Exercices sur le nombre dérivé

ere
1S d’une fonction (2)

On considére la fonctidf X — 7x° — 3x+ 1.

1°) Calculer f (3).

2°) Soith un réel non nul.

f(3+h)- (3
Exprimer f (3+h) puis%() en fonction déx sous forme simplifiée.

3°) Démontrer que la fonctidnest dérivable en 3 et donner le nombre dériviéethe3.
Vérifier le résultat a I'aide de la calculatrice dun logiciel de calcul formel.

4°) On note#” la courbe représentative fidans le plan muni d’un repére.
Interpréter graphiquement le résultat de la quesf).

On considere la fonctio x — 1 .

1°) Calculer f (1).
2°) Soith un réel non nul différent de 2.

. . f(1+h)- (1) . N
Exprimer f (1+h) puis f (1+h)— f (1) et enflnf en fonction déa sous forme simplifiée.
3°) Démontrer que la fonctidnest dérivable en 1 et donner le nombre dérivitetel.

Vérifier le résultat a I'aide de la calculatrice dun logiciel de calcul formel.

4°) On note#” la courbe représentative fidans le plan muni d’un repére.
Interpréter graphiquement le résultat de la ques3R).

On considére la fonctioft x — (x+1)°.
La fonctionf est-elle dérivable en 0 ? Si oui, quel est le nmendgérivé dé en 0 ?
Vérifier le résultat a I'aide de la calculatrice dun logiciel de calcul formel.

[4] On considére la fonctiof x —+/x .

f(1+h)— f(1
Démontrer que pour tout réetel quel+h>0eth=0,0na: (Leh)- F(9 = 1 .
h Vl+h+1

En déduire quéest dérivable en 1 et donner le nombre dériviéerel.

Vérifier le résultat a I'aide de la calculatrice dun logiciel de calcul formel.

Le 26-11-2014
J'ai eu I'idée qu'il était peut-étre bon de rédi¢es exercices de maniére guidée pour le 3°).

Recopier et compléter la phrase suivante :
. f(@+h)-f(1
« Lorsqueh tend vers 0, le quotlem% tend vers ..... .

Comme le résultat de cette limite est finie, ordéduit que ..».

Ou

f(1+h)- f(3
«Le quotient% tend vers .... lorsquetend vers 0O etc. ».

Rajouter dans le 2°) : « Dans la question suivantdravaillera sur la forme simplifiée établieagguestion

précédente ».



Corrigé

|
| Exercice$l]a[4]: calculs de nombres dérivés

Utiliser la régle pour tirer les traits dedtian.

Les quatre exercices portent sur des calculs ddrentérivés « a la main » a partir de la définitio

On procede en 2 étapes :

- étape 1 : calcul du rapport de Newton (on appliguprincipe de séparation des calculs) ; obterd®la

forme simplifiée avec « évanouissement » liésalcul littéral)

- étape 2 : calcul de limite (on applique la limé@mme un opérateur)

[1]f: x> 7x°=3x+1 9, =R

f est une fonction polynéme du second degré.

Le but de cet exercice est de tester la dérivabiéitde la fonctionf en 3.

1°) Calculons f (3).

f(3)=7xF- 331
=63-9+1
=55

2°) h#0

e Exprimons f (3+h) en fonction deh.

f(3+h)=7x(3+h)* = 3¢( 3+ h)+ :
=63+ &2h+ Th*- 9-3h+ !
=7h?+3%+ 55

f(3+h)-f(3)
h

e Exprimons en fonction deh.

On forme le taux de variation dentre 3 et 3 h (rapport de Newton deen 3).

f(3+h)- f(3) 7h?+3%h+ B5- 55
h - h
_7h*+3%h

h
:K(7h+39)

A

=7h+39

Le rapport de Newton simplifié (c’est-a-dire aps@nplification duh au dénominateur) est une somme
(expression du premier degréf®n

3°) Démontrons que la fonctionf est dérivable en 3 et donnons le nombre dérivé den 3

tend vers 39.

Lorsqueh tend vers OM

Le résultat de cette limite est fini donc la fooaotf est dérivable en 3 et le nombre dérivé de la fondten 3

est égal a 39.

On vérifie ce résultat en utilisant la calculatrazeun logiciel de calcul formel.

Sur calculatrice TI, on utilise la fonctionnalitérmettant de calculer le nombre dérivé d’'une famcti

nDeriv(?X2 —3X+1, X, 3L\
/ \

fonction variable nombre en lelqon cherche le nombre dérivé
ou

&(7X2—3X+1)\X=3

4°) On note#z” la courbe représentative fidans le plan muni d’un repére.
Interprétons graphiquement ce résultat
La tangente & au point A d'abscisse 3 a pour coefficient dieect39.

Sur calculatrice, on peut tracer la courbe reptésgr de la fonctior et tracer la tangente.



[2]f: x> x13 9, =R\{3}

f est une fonction rationnelle (on peut méme dire gast une fonction homographique c’est-a-dirguetient
de deux fonctions affines).

Le but de cet exercice est de tester la dérivabiitde la fonctionf en 1.
1°) Calculons f (1).

1

f()=-=
®=-5
2°Yh=2eth=0

e Exprimons f (1+h) en fonction deh.

en fonction deh.

e Exprimons w

On forme le rapport de Newton flen 1.

1
fa+h)-f() _h a2
h h

2 —
_ -3 (égalite 24 & _ ad+ be
b d  bd

)

“2(h-2)
Le rapport de Newton simplifié est un quotient.

Autre méthode — meilleure : On applique le prinalgeséparation des calculs.

f(1+h)- f(l):hf12+%

A

f+h)-f() 2(h-2) 1

h A T 2(h-2)

3°) Démontrons que la fonctionf est dérivable en 3 et donnons le nombre dérivé den 3

(il ne sert a rien de développer le dénominateur)

f(1+h)— (1
Lorsqueh tend vers 0% tend vers- %

Le résultat de cette limite est fini donc la fooaotf est dérivable en 1 et le nombre dérivé de la fondten 1
est égal & L .
4
On vérifie ce résultat en utilisant la calculatrazeun logiciel de calcul formel.
Sur calculatrice TI, on obtient I'affichage suivart 0,2500000625.
Seules les deux premiéres décimales sont justes arrésultat approché car on est un peu awebnafune
calculatrice qui ne fait pas de calcul formel).
4°) On note#” la courbe représentative fidans le plan muni d’un repére.

Interprétons graphiquement ce résultat

La tangente & au point A d’abscisse 1 a pour coefficient dieect- %

Sur calculatrice, on peut tracer la courbe reptésige de la fonctiorf et tracer la tangente.
[3] f:x1=(x+2)° 9, =R
f est une fonction polynéme du troisieme degré.

Etudions la dérivabilité de la fonctionf en 0.

f (0+h)=(h+1)°
=h*+3n?+3h+1 [on utilise l'identité remarquable+ b)3 =a+3adb+3ab+ 0]

On forme le taux de variation deentre 0 eh.
f(0+h)—f(0) h*+3n?+3hxiA
h h
=h?+3h+3

On ne peut pas aller plus loin (méme avec le sedegde tel que discriminant) ; ¢a n'est pas le but.

Le rapport de Newton simplifié est une somme (esgioe du second degré).



Lorsqueh tend vers 05 tend vers 3.

£ (0+h)- f(0)
h

Le résultat de cette limite est fini donc la fooaotf est dérivable en 0 et le nombre dérivé de la fondten 0
est égal a 3.

On vérifie ce résultat en utilisant la calculatrazeun logiciel de calcul formel.

On note?#” la courbe représentative tidans le plan muni d’'un repére.

La tangente & au point A d'abscisse 0 a pour coefficient dieect3.

Izlf:XI—)\&

Tirer les traits de fraction a la regle.

9, =[O;+oo[

fA+h)-f() Jirn-1 (V+h-9(VIeh+ed)  fipg 1
h ~h h(Virh+d)  h(VLrheD) JLehel

Ce qui est fait ici va a I'encontre de ce qui éshdbituellement : méthode obsoléte qui consisteémonter »
les racines carrées au dénominateur.

On utilise la quantité conjuguée du dénominatenrgé&néral, c’est plutot le contraire que I'on faquand on a

une racine carrée au dénominateur, on essaie pfatfdir une racine carrée au numérateur.
On complexifie I'expression mais en fait on simiglife probleme.

(x/g—\/B)(x/ZH\/B): ak
f'(1)=%

On vérifie ce résultat en utilisant la calculatrazeun logiciel de calcul formel.

Solution détaillée :

foxi VX D, =[0;+
. ) f(1+h)-f (1) 1
e Démontrons que pour tout réeh tel que1+h>0eth=0,0ona: = .
h Vl+h+1

f()=1
h=0, h>-1
f (1+h)=v1+h

On forme le rapport de Newton flen 1.

f+h)-f() _Vi+h-1

h h
(Virn-3)(Virh+3)
- h(\/1+ h+ 1)
:;(4'7h/I (on applique l'identité remarquabfa-b)(a+ b= & - )
h( 1+h+ 1)
_ 1
S J1+h+1

On observera que I'on a utilisé la quantité congegu
On installe exceptionnellement la racine carrén kas ».

e Déduisons-en qué est dérivable en 1 et donnons le nombre dérivé den 1.

f (1+h)- £ (1)

On détermine la limite dehi lorsqueh tend vers 0 par rapport au résultat que I'on vint
trouver.
f(1+h)— (1
Lorsqueh tend vers OM tend ver ! :} (on remplacén par 0).
h i+l 2

Le résultat de cette limite est fini donc la fooaotf est dérivable en 1 et le nombre dérivé de la fondten 1

sl
est égal aE .

On vérifie ce résultat en utilisant la calculatrazeun logiciel de calcul formel.



